Відділ культури і туризму

Кролевецької районної державної адміністрації

Центральна районна бібліотека


[image: image1.png]



До 70-річчя партизанського руху в Україні

Дайджест 
за матеріалами періодичного видання 

«Маяк комунізму»

Кролевець - 2011

ВІДДІЛ КУЛЬТУРИ
КРОЛЕВЕЦЬКОЇ РАЙОННОЇ  

ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

ЦЕНТРАЛЬНА

РАЙОННА БІБЛІОТЕКА



До 70-річчя партизанського руху в Україні

Дайджест 

за матеріалами періодичного видання 

«Маяк комунізму»
Кролевець - 2011
Вступ
Дайджест за краєзнавчими матеріалами місцевої газети «Маяк комунізму» (Кролевецький вісник» включає перелік статей з історії партизанського руху на Кролевеччині автором яких є відомий краєзнавець Ф.С. Яковенко (заслужений вчитель України) та краєзнавець М.Г. Сереженко, учасник партизанського руху І. Манжос.

Кролевецький вісник №35, 29 квітня 1995року



…Було це в 1942 році. Мені тоді виповнилось п'ят​надцять, а Тані — сімнадцять. Пригадую той рік не​випадково. У Литвиновичах саме хазяїнували партизани-ковпаківці. Група їх хар​чувалася в нашій оселі. Го​тувала страви моя мама, а я була у неї помічницею Доставляла вариво до пар​тизанських постів, прала одяг, розносила записки за адресою, а іноді ходила в сусідні села, щоб довіда​тись, хто там є.
Останні функції партиза​ни доручали здебільшого моїй сестрі Тані. Минуло дві доби, а Таня до обіду не повернулась. Коли я не​сла їжу вартовому, то вже у Литвиновичах побачила Таню. Вона вся обдерта, одяг брудний. Стояла і ні​би дрімала. Підійшовши до Тані і доторкнувшись до неї рукою, я спитала: «Таню, що з тобою? Де ти була?».З'ясувалось згодом те, що Таня виконувала таєм​не партизанське доручення, їй треба було довідатись все про ворожі сили у сусід​ньому с.  Камінь. Пішла туди Таня в ролі покупця. Було це десь навесні, вже  зеленим килимом покрилось озиме поле. Спо​чатку подалась до Петрівки (Морозовки), купила поро​ся і попросилася заночува​ти в одної селянки. (Може, хтось з камінчан пригадає цей епізод). Вночі Таня непомітно залишила госпо​дарку хати.
Все ніби було гаразд. По​чала добиратись до Литвиновичів з розвідданими. Ко​ли добиралась через озиме поле, назустріч їй вийшли поліцаї. Життя сестри висі​ло на волосинці. Раптом десь пролунав постріл і по​ліцаїв ніби вітром здуло. Вони розбіглись хто куди. Чудом Таня врятувалась. Приповзла до околиці села, Розпитала в жінки про обставини в селі. Довідав​шись про те, що в Литвиновичах партизани, Таня з полегшенням зітхнула і пе​редала важливі розвіддані коппаківцям.
Про все це вона і розпо​віла мені при зустрічі на околиці села. Але тоді я не знала, що то була остання моя зустріч із сестрою.
Пишу ці рядки, а сама плачу. Таня загинула в од​ному я боїв з фашистами. Була тричі поранена, але жодного разу не залишила бойовий пост. Від ран вона і померла в Новій Слободі, що в Путивльському райо​ні.
Після бою її поховали тоді на колгоспному дворі. Після війни прах Тані Ви​кової жителі Нової Слобо​ди перенесли до братської могили, де разом покояться і три солдати Червоної Ар​мії. При в'їзді в Нову Слобо​ду стоїть обеліск, поруч до​глянута могила, а біля неї шумлять білокорі берізки. Вони оберігають вічний сон тих, хто віддав своє життя у розквіті сил і енергії, хто не встиг пізнати радощів кохання. А про подвиг Тані Вико​вої нагадує мені медаль «За відвагу». Щоліта я на​відуюсь у Нову Слободу, де за традицією 7 липня траурний день по тих, хто кував Велику Перемогу у битвах з фашизмом.
У день свята до братсь​кої могили, де похована і Таня Викова, прийдуть шко​лярі, ветерани війни, всі мешканці села, щоб віддати шану загиблим. І так буває щороку. Бо пам'ять про героїв — вічна.
Святий
обов'язок кожного з нас, жи​вих, зберегти пам'ять про загиблих у роки Великої Вітчизняної і передати її наступним поколінням. Тож і вирішила розповісти про подвиг сестри своїм колишнім землякам.
О. Амельченко (Бикова),
ветеран війни і праці,

м. Путивль

Кролевецький вісник №33, 22 квітня 1995 року 


В середині серпня 1941 року до північних районів області наближався фронт. Глухівський райком партії розпочав роботу по підбо​ру кадрів для боротьби в тилу ворога. Так 14 серп​ня 1941 року в райком па​ртії була запрошена гру​па зазірчан в складі семи чоловік для організації в  селі підпільної групи. Очолити цю групу було дору​чено галові колгоспу імені Крупської Петру Іллічу Лубенцю і секретарю парторганізації Івану Олексійовичу Романцову. Підпі​льники одержали зброю, одяг, взуття, продукти ха​рчування і заховали в землянці. викопаній в лісі в   урочищі «Хвощове».
Село Зазірки за своїм географічним положенням вигідне для організації в і навколишніх лісах парти​занського загону. Тому Глухівський райком партії вирішив в урочищі «Мариця», що в 4-х кіломет​рах від Зазірок, розпочати дислокацію партизанського загону, командиром і  якого був призначений   Петро Леонтійович Кульбака, комісаром — Олександр  Павлович Бєлявський. Очолювана ними група   партизан в кількості двадцяти двох чоловік 27 серпня 1941 року виїхала з Глухова на створену в   урочищі «Мариця» партизанську базу. В цей же   час в Зазірках було закінчено формування підпільної групи для боротьби в  тилу ворога. До неї ввійшли Петро Ілліч Лубенець — голова колгоспу, Роман   Олексійович Романцов — і секретар парторганізації, Уляна Юхимівна Лубенець — голова споживчого то​вариства, Йосип Іванович Павленко — голова колгоспу «Червоне сяйво», Анастасія Олексіївна Гамага — секретар сільра​ди, Ганна Кузьмівна Борщ — завідуюча клубом, Ваніфатій Андрійович Лубе​нець — бригадир колгос​пу, Роман Ілліч Нахаба. Михайло Петрович Лубе​нець, Петро Пантелійович Коваленко, Степан Івано​вич Іллєнко — колгоспни​ки. В селі було підібрано в конспіративних квартир, якими користувались пар​тизани для зустрічі з членами підпільної групи.
7 вересня 1941 року се​ло Зазірки тимчасово оку​пували німецько-фашистські Загарбники. Вони по чали наводити в селі но​вий порядок. Від того, хто призначався старостою громадського двору, села і хто попадав у поліцію, залежала доля місцевого населення, партизан і під​пільників, що» залишали​ся в тилу ворога. Підпіль​ники разом з керівництвом партизанського загону за​пропонували на посади старост: села Михайла Да​видовича Черниша — (65- річного старика), громад​ського двору — Єрофея Федоровича Боженка (ко​лишнього бригадира). Із 8 поліцаїв два були від під​пільників — Іван Дмитро​вич Диль і Михайло Олек​сандрович Надбай. Завдя​ки цьому протягам п'яти місяців у селі не було жодного випадку арешту активістів, хоч заяви на них старостам надходили. Члени підпільної групи вели спостереження за во​рогом в Зазірках, Ярославці, Ворглі і передавали їх партизанам, проводили роз'яснювальну роботу се​ред населення. На зазірському хуторі Новоселиця Галя і Гриша Цигикали, Саша Галоненко, Костя Афанащенко розповсюд​жували партизанські лис​тівки, прали білизну для партизан. Афіна Пузанова ходила в розвідку, випіка​ла хліб. Підпільники бра​ли в громадському дворі продукти харчування і пе​реправляли їх в ліс парти​занам. Завдяки проведеній підпільниками роз'яснюва​льній роботі серед насе​лення був зірваний план відправки молоді до Ні​меччини. В ніч з 6 на 7 листопада 1941 року Ми​хайло Лубенець і Роман Нахаба встановили на сі​льському клубі червоний прапор, який майорів над окупованим, але нескоре​ним селом до 14-ї години.
Після виходу Глухівського партизанського заго​ну і підпільної групи в Слоутський ліс, німецько - фашистські загарбники жорстоко розправились з населенням села. Вони по - звірячому знищили 58 жи​телів, серед яких були сі​м'ї підпільників Іллєнка, Коваленка, Павленка, Романцова Розстріляли во​ни і партизанського старо​сту Єрофея Боженка. Про це зараз нагадує обеліск, встановлений в селі на честь загиблих односель​ців.
Підпільна патріотична група в селі діяла майже 5 місяців. За цей час до Глухівського партизансь​кого  загону вступив 61 житель Зазірок, Новосе​лиці, Калашинівки,  які в складі Сумського парти​занського з'єднання брали участь в рейдах по Сум​щині і пройшли з боями до Карпат.

В. Мажуга,

Завідуючий Глухівським 

краєзнавчим музеєм 
Кролевецький вісник №24, 22 березня  1995року



У 1926 році частина незаможників із За​зірок переселилася на від​далені за два кілометри, але родючі землі. Відтак і село було поіменовано Новоселицею. Коли поча​лася колективізація, ново​сельців не треба було агі​тувати:  разом переїжджали сюди, разом вирішили і господарювати на полях, помережаних лісом і гли​бокими балками. На по​лях, де в дореволюційні часи гарцювали на баских конях гості поміщика Кочубея, полюючи дичину для гучних банкетів.
Першим головою прав​ління місцевого колгоспу «Жовтнева перемога» се​ляни обрали Семена Гри​горовича Афанащенка. Завзято взявся він за ді​ло, 3 його ініціативи було споруджено фермські та інші сільськогосподар​ські будівлі, клуб. Старан​но працювали колгоспни​ки. І земля, доглянута їх​німи щедрими руками, віддячувала сторицею. У тридцятих роках це було найбагатше в Глухівському районі господарство.  Особливо добра слава  йшла про молоду ланкову Наталію Онищенко: її дів​чата добивалися рекорд​них на Сумщині резуль​татів — збирали по 470 центнерів цукрових буря​ків і по 10 — 11 центне​рів конопель з гектара..
У роки фашистської на​вали в Новоселиці зали​шилися жінки, діти і ста​рики. Але ніхто не став на коліна перед окупанта​ми. Вже восени 1941 ро​ку в урочищі Мариця з'я​вився Глухівський партизанський загін Петра Леонтійовича Кульбаки.  Ця звістка голубом облетіла оселі. Манівцями — вно​чі — направлялися туди підводи, вантажені при​хованим зерном, печеним хлібом, теплим одягом. Після сутичок з окупанта​ми партизани привозили в своє рідне село поранених, їх доглядали сім'ями.
Штаб загону запропону​вав Григорію Івановичу Лубенцю стати старостою. Тож кожна задумана фа​шистами і їхніми посіпа​ками акція «коректувала​ся» народними месниками.
Зв'язок з місцевим на​селенням партизани три​мали через підпільну гру​пу, яка відразу утворила​ся в окупованому селі., Очолив її пасічник Свирид Митрофанович Цигикало. В активі групи були Тетя​на Луківна Іллєнко, Іван Васильович Лубенець, комсомольці Костянтин Афанащенко, Петро Криущенко.
Допомагали новосельці й двом харківським заго​нам, які діяли поблизу — в Клинці.
Чимало добрих справ на рахунку підпільників. Вони не тільки розклеювали листівки, вели анти​фашистську пропаганду, розповідали про події на фронтах, а й виконували бойові накази партизанів. Кості Афанащенку, напри​клад, не раз доводилося їздити в розвідку до Глухова, де містилася комен​датура. Ризикували жит​тям і його юні друзі. Не сиділи склавши руки під​пільники й тоді, коли партизани відійшли з Мариці.

Та недовго торжеству​вали поліцаї-зрадники (се​ред них — жодного 3 Но​воселиці). Наприкінці січ​ня 1942 року в село вві​йшло партизанське з'єд​нання Сидора Артемовича Ковпака. Запроданців як вітром здуло. Головний штаб розмістився у під​пільника С. М. Цигикала, а Глухівського загону — в хаті Уляни Іванівни Макаренко. Два тижні готу​валися ковпаківці до по​ходу в Брянські ліси. Навчали нових бійців трима​ти зброю, влучно стріля​ти. Значно поповнився й загін П. Л. Кульбаки. По​прощався з дітьми, Григо​рієм та Галиною, С. М. Цигикало. Дав наказ міц​но тримати автомати в ру​ках, нещадно бити ворога. Прийняли партизанську присягу Іван Самойленко, Петро та Марія Криущенки, Євфросинія Сиротенко та ще дванадцять юна​ків та дівчат з Новосели​ці.
Перед тим як вируши​ти в рейд, вони встигли понюхати пороху. До села наближався батальйон козаків-власовців та кролевецької поліції. Про це по​відомили підпільники. С. А. Ковпак вирішив да​ти бій біля Зазірок. То було вже мобільне й багаточисельне партизансь​ке з'єднання, а не, як вважали фашисти, невели​кий загін. Прикуті шквальним вогнем до глибокого снігу, залишивши більшу частину вбитими і пора​неними, власовці дали дьору до Кролевця.
В. ЛИФАР. 
Кролевецький вісник №19,  4 березня 1995 року



Наближаються знаменна дата — 50-річчя Перемога радянського народу у  Великій Вітчизняній війні. Наближається свято безмежної вдячності і  вічної пам'яті тим, хто віддав в ім'я врятування країни найдорожче — власне життя, увійшов у безсмертя.
Тяжким і тернистим був шлях нашого народу до Великої Перемоги. Жорстока війна не обминула жодного куточка України.
Про епізоди запеклих боїв, які точилися в роки війни на Кролевеччині, розповідь заступника директора по навчальній роботі міської середньої школи № 1 Федора Степановича Яковенка.
Кожний етап подій того часу у його матеріалах базується на архівних даних, в них згадується немало славетних імен воїнів Радянської Армії, партизанів, підпільників, всіх тих, хто кував і наближав Велику Перемогу.

У неділю 22 червня 1941 року радіо повідоми​ло тривожну вість: війна. Через дві години проводи​вся загальноміський мітинг, який відкрив голова райвиконкому К. Г. Онопченко. Створено районний комітет оборони. 23 черв​ня розпочалась мобілізація військовозобов'язаних 1905—1918 років народ​ження. Включилась в ро​боту комісія по прийманню коней для потреб Черво​ної Армії. При медичній школі почали працювати курси медичних сестер.
На військовий режим роботи перейшла промис​ловість району. Створено загін народного ополчен​ня, в який першими запи​салися 63-річний  робітник Ємєльнов, орденоносець Ілля Грищенко, Мина Кошовенко та багато інших.
ІІо-фронтовому діяли залізничники. На жнивні поля поруч з хліборобами стали робітники, службов​ці, домогосподарки, літні люди, учні шкіл району, Колгоспи достроково вико​нали зобов'язання перед державою. На пункт «Заготзерно»  безперервно прибували обози з хлібом із запасів зерна врожаю 1940 року. Колгоспи здава​ли зерно в рахунок поста​вок 1941 року. Перекри​вали план м'ясопоставок. Багато продовольства бу​ло передано безпосередньо у військові частини і гос​піталі.
Фронт наблизився до району. 7 липня сорок пе​ршого року розпочалася Київська оборонна операція військ Південно-Західного фронту. Того ж дня у Кролевці розгорнувся 3453 євако-госпіталь. 18 липня ворог наніс перший бомбовий удар по залізничній станції, пошкодив ешелон з боєприпасами, медикаментами, підірвав нафтобазу, цегельний за​вод.
Від боєприпасів вини​кали пожежі в Кролевці, Андріївці. Черговий стрі​лочник Кузьма Артеменко помер від тяжкого поранення на своєму посту. Сміливо і рішуче діяли залізничник Іван Линник, червоноармієць Іван Свічкар. Ризикуючи життям, вони розчепили ешелон і вивели непошкоджені вагони у безпечні місця.
24 липня прибули 2252 та 2254 польові пересувні госпіталі, а 20 серпня щойно сформована 293-я стрілецька дивізія, яка доставлена ешелоном з Сум до Алтинівки і Кролевця, зайняла обо​ронний рубіж на південно-східному березі Десни. Прибув 817-й артполк. Цього ж дня оборонний рубіж Обтове — Ядути (Борзнянський район) на південному березі Десни зайняла північна група резервів Південно-західного фронту в складі двох стрілецьких дивізій.
25 серпня 293-тя стрі​лецька дивізія зайняла оборону по фронту Пирогівка — Жерновки. Для підсилення цієї дільниці фронту в район Кролевець - Глухів прибула 10 танкова дивізія генерал-майора С. Я. Огурцова. 
За перші два місяці на фронт по мобілізації при​зову і добровольців було направлено 14233  чоловіки з міста і - сіл району. Командир 293 стрілецької дивізії П. Ф. Лагутін видав розпорядження передати для Кролевецького партизанського загону автомати, гранати, патрони через К. Г. Онопченка і В. М. Кудрявськога.
30 серпня гітлерівські війська, оволодівши Вороніжем (Шосткинський ра​йон), намагалися розвинути наступ на Кролевець, проте мотострільці та танкісти 10-ї танкової дивізії цей наступ відбили. Вран​ці 1 вересня ворог силою до однієї піхотної дивізії з 130—150 танками пере​йшов у наступ по всьому фронту 293- ї стрілецької дивізії, обійшов фланги її полків, розчленував їх, захопив Дубовичі, підійшов до річки Есмань та завдав удару Зі сходу в тил її по​лкам.
2 вересня 293-я стріле​цька дивізія одержала на​каз частиною сил відійти за річку Реть, зайняти оборону на рубежі Кролевець —  Подолове, утримую​чи всі переправи, та запо​бігти виходу фашистів че​рез Грузьке в тил війсь​кам, і до оборонялись на рубежі річки Есмань.  Ви​ходячи з боями на новий рубіж, група військ в ра​йоні с. Андроніки потра​пила у вороже Оточення. Цього ж дня в Гречкине, Андроніки, Васильківщину, Воронців, Папанін, Писарівщину. Фрезерний,  Пиротчине із залізницею, Дідівщину  вступили воро​жі війська.

Чотири дні оточені бійці 293-ї стрілецької дивізії та 28-го  полку військ НКВС вели важкі бої з фашистами, яких в районі сіл Пиротчине, Андроніки підтри​мувала авіація. На цій ді​льниці фронту бійці і ко​мандири виявили мужність і героїзм. Так, група чекі​стів на  чолі з політруком Василем Григоровичем Жеребцевим, начальником зв'язку, була оточена гіт​лерівськими військами; в гаю північніше с. Андро​ніки. Зайнявши кругову оборону, чекісти упродовж дня вели жорстокий бій, а з настанням ночі вирва​лись із ворожого кільця.  Після чотириденних боїв мешканці Васильківщини  підібрали на полі бою та поховали в братській мо​гилі понад 50 бійців Чер​воної Армії, а пораненим надали необхідну допомо​гу  і доставили в лікарню с. Вороніж.

До останнього снаряду вела бій обслуга чотирьох гармат 817-го артилерій​ського полку в районі ж. Московський. А щоб га​рмати не потрапили воро​гові, за наказом командування  їх зарили в торфянику. Виходячи з оточен​ня та поповнюючи ряди за рахунок тилових підро​зділів, воїни відбили ата​ки, стримуючи наступ на Кролевець і Мутин.
Упродовж другого вере​сня фашисти нанесли удар на Кролевець в напрямку Обтового і Добротового. Окупувавши Терехове і Майорівку, вранці 3 вере​сня ворог увійшов у Реу​тинці, продовжуючи нас​туп на Кролевець.

У нерівному бою з во​рогом на вогневій позиції Андріївки загинули ря​довий 28-го мотострілець​кого полку Володимир Ан​дрійович Калошин з с. Ко​зацьке Конотопського ра​йону, рядовий військової частини 18063 з м. Бежиці Калінінської області Володимир Григорович Савельєв, артилерист з Одеси Степан Васильович Слободенюк.

Одинадцять бійців 576-го окремого зенітного ди​візіону на чолі з молод​шим політруком І. П. Ветчинкіним тримали оборону міста на залізничному  переїзді Кролевець — Андріївка, відбивши спробу ворога проникнути у місто. Тільки після обходу з пів​ночі через Грузьке та Оверкове на Кролевець во​рог 3 вересня окупував місто, села Білогриве, Грибанів,  Губарівщина, Подолове. Хрещатик.

Ф. ЯКОВЕНКО, 

краєзнавець 

Кролевецький вісник № 21, 11 березня 1995 року

Оволодівши містом, ворог наполегливо просувався на південь і схід району, оку​пувавши цього дня Буйвалове, Бистрик, Локню.
В цей день для підсилен​ня 40-ої армії прибув 3-й повітрянодесантний корпус і організував протитанкове, прикриття на рубежі Мутин, Заболотове, Озаричі (Коно​топський р-н) та віз розвід​ку в напрямку Алтинівки Кролевця, Бистрика й Дубо​вич.
В південно-західній час​тині району на рубежі Ал​тинівка — Кролевець теж то​чилися запеклі бої. Так, під​розділи 10-ої танкової диві​зії з 5-ою протитанковою артилерійською бригадою протягом дня і ночі 3 ве​ресня вели бої з частинами 4-ої танкової дивізії ворога, стримуючи його наступ па південний берег річки Сейм. Неодноразові намагання во​рога прорватися в напрямку с. Алтинівка були відбиті з великими втратами для фа​шистів.
4 вересня полки 293-ої стрілецької дивізії під на​тиском переважаючих сил ворога відходили з боями і займали лінію оборони Заруддя. Червоний Ранок, 5 км. північно-західніше Мутина, відмітка 130,2. Просу​ваючись на схід району, во​рог оволодів селами Ярове, Загорівха, а на півдні райо​ну розпочав бій за село Му​тин, який тривав добу. Цьо​го дня підрозділи 293 стрі​лецької дивізії та 10-ої тан​кової дивізії утримували рубіж с. Ленінське — Алти​нівка. 5 вересня 20 танко​вий і 10 мотострілецький полки на південно-східній і північній околиці с. Алти​нівка протягом 8-годик вели бій з ворогом, стримуючи його наступ. В повоєнні ро​ки в сільському парку на місці бою було знайдено ампулу з запискою, написаною кров'ю: «Я помираю, але не здаюся. Прощавай, Батьківщино». Алтинівці по​ховали бійців у братській могилі. Імена їх невідомі.
В напрямку на Мутин ворог продовжував наступ, наближаючись до берегів річки Сейм. О 15.00 атаковані двома батальйонами мотопіхоти з 20 танками во​рога частини 293-ої стріле​цької дивізії, які обороняли село, відійшли з боями на південний берег, підірвавши міст через Сейм. Надвечір 5 вересня ворог окупував села Червоний Ранок і Ка​мінь. Цього ж дня зведений загін особливого призначен​ня Харківського військового округу генерал-майора А. С. Чеснова підпорядковується 40-й армії і займає лінію оборони Литвиновичі — Нова Слобода (Путивльський р-н). Загороджувальний за​гін зміцнював смугу місце​вості Ярославець — Путивль.
6 вересня підрозділи 40-ої армії вели бій на рубежі Камінь – Ленінське Алтинівка Лише під натиском ворога відступили, залишивши с. Ленінське. Ворог підійшов до Заболотового і Любитового. Бій на підступах до Заболотового тривав добу. В ніч на 7 вересня під при​криттям частин 3-го повітряно-десантного корпусу через Сейм у смузі оборони 5-ої і 212-ої бригад пере​правилися відступаючі, обезкровлені у важких боях частини 293-ої стрілецької дивізії та 10-ої танкової ди​візії, залишивши в цьому напрямку межі району. Але розвинути наступ і форсувати Сейм ворог не зміг.
Вздовж річки Сейм в ра​йоні сіл Камінь, Мутин, Заболотове, Любитове оборо​ну тримали воїни повітряно​десантного корпусу Олексан​дра Ілліча Родільцева, про​являючи мужність і героїзм. 8 вересня розвідник 212-ої повітряно-десантної брига​ди Микола Феоктистович Обухов в селі Любитове, провівши розвідку, вступив у бій з ворогом і підірвав танки. За мужність і відвагу дев'ятнадцятирічний юнак з Кіровської області М. Ф. Обухов Указом Президії Верховної Ради СРСР від 20 листопада 1941 року був удостоєний звання Героя Радянського Союзу.
На оборонних рубежах східної частини району 6 вересня ворог окупувати с. Воргол, наступного дня — Тулиголове, Ярославець, За​зірки. а 10 вересня частинні 40-ої армії відійшли з боями від с. Литвиновичі на нові" оборонні рубежі, залишивши межі району. Всі 119 насе​лені пункти району були оку​повані ворогом. На території району на десять днів воїни Червоної Армії затримали просування гітлерівських військ, які оточували Київ​ське угруповання військ. В оборонних боях, що прохо​дили на території району і на підступах до нього, бра​ли участь у складі 293-ої стрілецької дивізії і воїни з сіл району. В цих боях  без вісти пропали 28 серпня: Лука Степанович Басанець — молодший лейтенант, старший ад'ютант 1036 стрі​лецького полку, житель с. Білогриве; Григорій Іванович Кононенко — лейте​нант, командир взводу 1036 стрілецького полку з с. Ле​нінське; Іван Феофанович Олійник — молодший лей​тенант 1034 стрілецького полку з с. Ярове. 31 серпня Іван Кузьмич Куриленко — молодший лейтенант, командир взводу кінної роз​відки з с. Добротове пропав безвісти в районі села Тимонівка. Цього ж числа не вийшов з бою Микола Юхи​мович Макаренко, коман​дир другого взводу, житель с. Алтинівка. Командир тре​тього кулеметного взводу Данило Кузьмич Гармаш з с. Мутин 3 вересня 1941 року пропав безвісти.

Ф. ЯКОВЕНКО, 

краєзнавець 
Кролевецький вісник №22, 15 березня 1995 року

Стримуючи наступ фаши​стів на оборонних рубежах району, 293 стрілецька ди​візія понесла великі втрати командного складу.
У Кролевці поховані Ілля Микитович Стефанович, полковник, начальник арти​лерії згаданої дивізії; Олек​сандр Олексійович Боніч, капітан, командир 817 арти​лерійського полку, які загинули 26 серпня від ворожої І авіації. В оборонних боях загинули комісар 817 арти​лерійського полку, баталь​йонний комісар Каземерчук та начальник штабу артиле​рії дивізії Остроумов. В се​лі Дубовичі похований ге​нерал Гринько.
1 вересня в повітряному бою загинув над Кролевцем Борис Михайлович Бєляєв, молодший лейтенант, льотчик 217 штурмового авіаполку. 40-у армію підтримували 241-й штурмовий, 51-й далекий та 96-й бом​бардувальний авіаційні пол​ки. Льотчики цих полків завдали значних ударів по ворогу в межах району. 4   вересня 96-й бомбардувальний авіаційний полк успішно провів бойову розвідку і   знищення автомашин і тан​ків ворога в районі Кролевця, лісних просторів північніше Кролевця, Дубовичів. По дорозі Бистрик — Ярове виявлено до 60 автомашин. В цьому районі літаки   були обстріляні зенітною артилерією та атаковані винищувачами ХЕ-119. Два літаки із завдання не повер​нулися.
5 вересня 51-й далекий бомбардувальний авіацій​ний полк з аеродрому Щигри дев'ятьма екіпажами ви​конував завдання по бом​бардуванню танків та мотомеханізованих частин в ра​йоні Добротового, Погорілівки. У боях загинув веду​чий дев'ятки командир 3-ої авіаційної ланки капітан Лукін. Цього ж дня в повітря​ному бою загинули над Са​жалками пілоти 51-го дале​кого бомбардувального аві​аційного полку: льотчик, мо​лодший лейтенант Микола Федорович Жимков; молод​ший сержант, стрілок-радист Андрій Якович Довгань та сержант, старший бом​бардувальник Борис Петро​вич Морозов з м. Новочер​каська Ростовської області. 6 вересня 96 БАГІ бомбар​дував переправу через річ​ку Клевень поблизу с. Камінь та знищував танки, що рухались від Добротового. Відмічені попадання по пе​реправі. Бомбардування тех​ніки проведено успішно.
14 вересня 96 БАП та 241 штурмовий авіаційний полк в першій половині дня ус​пішно знищували війська і мотомехчастини ворога в ра​йоні Мутина. Один екіпаж 96 БАП в повітряному бою загинув.
Група літаків 1Л-2 241 штурмового авіаційного пол​ку над переправою через річку Сейм в районі Мути​на була зустрінута шкваль​ним вогнем зенітної артиле​рії ворога. Був підбитий лі​так лейтенанта Д. А. Гладенка. Охоплений полум'ям літак швидко втратив висо​ту. Вивівши його у круте піке, льотчик спрямував ма​шину на переправу, повто​ривши подвиг нашого зем​ляка з Обтового Г. А. Хра​пая. Переправа була знище​на, просування ворога зупи​нилося. Лейтенант Дмитро Антонович Гладенко, росія​нин з міста Острогожська, посмертно нагороджений орденом Вітчизняної війни пер​шого ступеня.
В повітряних боях, що відбувалися у вересневі дні 1941 року загинули цілі екі​пажі. в тому числі над Кролевцем: 4 вересня — молод​ший лейтенант Василь Гри​горович Чертков, лейтенант - бомбардувальник Аркадій Павлович Зайцєв, сержант, стрілець-радист 99 швидкіс​ного бомбардувально-авіа​ційного полку Матвій Гри​горович Бака, 19 вересня — капітан, помічник начальни​ка штабу по розвідці аерофотослужби Петро Ілліч Стрельцов з 99 ШБАП. Льотчик Петро Гаврилович Тячин загинув в районі ко​ноплезаводу. Імена льотчи​ків. що були поховані в урочищі «Коропець», біля залізниці і в інших місцях та чотирьох пілотів, похо​ваних в братській могилі се​ла Зазірки, залишаються не​відомими.
16 вересня створили дві зведені оперативні гру​пи під командуванням ге​нерал-майора Єрмакова та полковника Акименка, на​ступ яких входив як скла​дова частина невдалої опе​рації 13-ої армії по розгро​му німецьких військ в райо​ні Новгород-Сіверського, Кролевця, Глухова. Бойові дії регулярних частин Чер​воної Армії проти ворога на території району замінив партизанський рух.

Ф. ЯКОВЕНКО, 
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З перших днів окупації боротьбу трудящих проти ворога очолив підпільний райком партії, який діяв з серпня 1941 по лютий 1942 року. Тоді ж розпо​чав боротьбу Кролевець​кий партизанський загін, командиром якого рішен​ням Сумського обкому КП(б)У   призначається К. Г. Онопченко, який очолив і підпільний рай​ком партії. Начальником штабу визначено В. М. Кудрявського.
28 серпня 1941 року після евакуації району К. Г. Онопченко поставив завдання всім комуністам, "що входили у винищу​вальний батальйон, підго​туватися до виїзду для організації боротьби з ворогом. 2 вересня, коли відходили частини Черво​ної Армії, увесь загін прибув У с. Камінь, де одержав розпорядження виїхати в район зосеред​ження (ліс урочища «Кри​вий ріг»), куди мав при​бути 31 чоловік.
Проте, комісар загону М. П. Звягінцев і інші члени не змогли витрима​ти майбутнього життя, сповненого важкими вип​робуваннями. Одні пере​йшли лінію фронту і вли​лися в ряди Червоної Ар​мії, інші вичікували в різ​них місцях, а окремі —  де​зертирували. Лише 15 до​бровольців склали основу бойової групи загону, К. Г. Онопченко терміно​во переходить лінію фрон​ту, щоб інформувати об​ком партії про стан справ, що склався у загоні.
У зв'язку з тим, що се​ред тих, хто залишив за​гін, могли бути зрадники, приймається рішення про зміну місця дислокації і зосереджуються бази у Дубовицьких лісах колгос​пу «Комінтерн» села Бі​логриве.
Перевезли зброю С. Дмитрієв, І. Клок, М. Мазін, І. Токар, М. Руденко та В. Кудрявський. Члени запону одержують наказ тимчасово перейти у під​пілля до повернення ко​мандира з м. Сум. Черго​вий збір призначався на 1 жовтня у с. Червоний Ранок на квартирі В. Войноловича, куди мав при​бути К. Онопченко.
12 вересня 1941 року К. Онопченко в районі с. Тьоткіно на лінії оборони генерала А. С. Чеснова, був переправлений у тил ворога і прибув у район.

У визначений день в с. Червоний Ранок прибули на черговий збір С. Дмитрієв, С. Назарій, І. Клок, М. Мазін, М. Руденко, Авраменко та інші.
Партійні збори та засі​дання підпільного райко​му партії відбулися на квартирі Івана Клока. Охорону здійснював його батько.
К. Онопченко проін​формував про першу оцін​ку обкому партії стану справ у загоні та визна​чив завдання по розгор​танню бойових дій проти ворога. Створюється під​пільний райком комсомо​лу, секретаром затверд​жується Женя Кудрявська, утворюються бойові групи по проведенню ди​версій в тилу ворога. К. Онопченко, оволодів​ши мінною справою на курсах в області, розпочи​нає навчання членів заго​ну.
Юні підпільники Дуся Усаченко, Женя Кудрявська з групою дівчаток передають через Галю Тригуб 50 толових шашок з бікфордовим шнуром, до​бутих у ворога, що розта​шувався на території колишнього дитячого будин​ку.
Першу бойову операцію, під умовною назвою «пар​тизанська ніч» проведено в районі Оверкового групою у складі К. Онопченка, В. Кудрявського, С. Назаріна, С. Дмитрієва, Партизани підірвали два двохсоттонні баки з паль​ним. При виконанні цього завдання Степан Васильо​вич Дмитрієв був поране​ний, повернувся у місто, де був схоплений геста​півцями і закатований. Це була перша втрата партизанів Кролевеччини.
Друга група Т. В. Дяч​ка, В. Тригуба, М. Мазіна, І. М. Клока і В. Войноловича успішно заміну​вала ворога на дільницях Кролевець — Бистрик, Кролевець — Шостка, Кролевець — Мутин, на яких підірвалися машини ворога з бойовими снаря​дами та солдатами.
Успішно пройшла опе​рація по відправці за лі​нію фронту 38 бійців і командирів  Червоної Ар​мії, які залишилися на лікуванні у міській цент​ральній лікарні після від​ходу частин 40-ої армії  з Кролевця. За доручен​ням командування загону хірург В. Ф. Зелінський проводив лікування і від​бір воїнів для передачі партизанам. В цій опера​ції брали участь Галя Тригуб, санітарка Ніна, підпільне прізвище «Відь​ма», І. Клок, які підготу​вали і вивели групу бій​ців за межі лікарні. Су​проводжував їх Микола Мазін до залізничної стан​ції Тьоткіно. Серед вилікуваних бійців за лінію фронту переправлено льот​чика капітана Максимова та майора Соломаху. К. Г. Онопченко і В. М. Кудрявський передали капі​тану Максимову інформа​цію про розташування во​рожих частин в Кролевці для нанесення бомбового Удару.
Крім ведення бойових дій, підпільники інформу​вали населення про статі на фронтах Чер​воної Армії. Лише за жов​тень — листопад було поширено понад 1500 листі​вок з закликом до насе​лення району мобілізува​ти Сили для збройної бо​ротьби з окупантами. Бу​ли звернення до солдат - угорців. Адресувалися ли​стівки начальнику міської поліції, районної поліції, голові міської управи. По​ширювалися листівки на міському базарі, в місті і селах району, біля во​рожих військових частин. Цю роботу проводили ком​сомольці Катя і Вася Лавринці, Ледік Вєтров, Женя Кудрявська, Дуся Усаченко, Оля і Вася Мо​гили, Поля Білоус, Наташа Подуремя, Галя Три. губ «та комуністи П. С. Подуремя, І. О. Клок, Рубан, М. Мазін, С. Наза​рій.
Успішно провівши опе​рацію під кодовою назвою «партизанська ніч», під​пільники переходять до широких бойових дій про​ти ворога. За жовтень — листопад було знищено 18 ворожих обозів, що руха​лись на фронт, 207 возів військовим споряджен​ням спалено на дорогах району. В цих операціях особливо відзначалися бійці групи І. Клока. М. Мазіна, В. Войноловича, В. Тригуба, Т. Дячка. Всі заходи і операції, які про водили партизани. зне​шкоджували ворога, підривали його боєздатність.
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Партизани досягли виз​наченої мети. Дії підпіль​ників гітлерівці вважали як висадку армійського підрозділу Червоної Ар​мії в Кролевецький ра​йон. В результаті парти​занських дій, ворожий фронт не одержав військової частини, яка була залишена у місті для охорони доріг.
Зрада колишнього пра​цівника Кролевецького РККП(б)У М. П Корольчука позбавила загін основних баз із озброєнням, продовольством. Гестапів​цями була проведена ши​рока каральна операція.
У темну жовтневу ніч грізного 1941 року кара​льний загін фашистів при. був у село Червоний Ра​нок. Перших тортур зазна​ла сім'я Мар'яни Трохимівни Тригуб, в будинку якої була перша партизан​ська штаб-квартира. Нічого не дізнавшись про міс​це знаходження партиза​нів, гітлерівці облили га​сом дах, стіни хати і під​палили.
12 листопада 1941 ро​ку були схоплені і розстріляні Іван Клок, Василь Тригуб з дружиною, Микола Мазін, Тарас Дячок, Данило Пляс, Михайло Буйвал, Семен Назарій, Федір Тригуб, зв'язкова вагону Федора Ничипорівна Буйвал та інші.
Поляка Владислава Корнійовича Войноловича естапівці повісили у місті з дошкою на грудях «Вдень поліцай, ніччю партизан». Владислав за дорученням командування партизанського загону пра​цював у міській поліції, виконував особливо відпо​відальні і небезпечні зав​дання. У вільний від чер​гування в поліції час В. Войнолович діяв у пар​тизанському загоні. Використовуючи право полі​цая, він міг бувати в будь - якому місці району. Так,  коли рухався ворожий обоз, він зупиняв його, підходив до старшого про​відника колони, показував посвідчення, подавав сиг​нал партизанам, які ліквідовували варту, а потім підпалювали вози. Саме В. Войнолович повідомив про зраду Корольчука.
Владислав мав винести Німецьку радіостанцію для встановлення зв'язку з Червоною Армією. Комп​лект радіомовлення мав передати Владиславу Жданов, який працював на ра​діовузлі, проте останній доручення партизанського загону не виконав, а про. інформував німецьке командування про зв'язки В. К. Войноловича З пар​тизанами.
і
Для зменшення втрат партизани переходять у глибоке підпілля. Члени загону одержують завдання створювати підпільні групи та самостійно ними керувати на місцях.
Для зв'язку з команду​ванням визначаються міс​ця зустрічі та паролі. Із загону повертається в село Подолове Михайло Пимонович Авраменко, а в село Ленінське — Рубан.
Стурбоване становищем на фронті, гітлерівське командування посилює те​рор у місті, селах району. У відповідь підпільники поширюють листівки, ін​формують населення про поразки фашистів на фронтах.
Кінець грудня 1941 та січень 1942 року були найважчими для  партизанського загону, коли К. Г. Онопченко і В. М. Кудрявський намагалися пере​йти лінію фронту для вста​новлення зв'язків з Червоною Армією або відшу​кати партизанський загін С. А. Ковпака для об'єднання в спільній боротьбі проти ворога.
У східній частині райо​ну з 6 вересня 1941 року розпочинає самостійно ді​яти Воргольський партизанський загін під керів​ництвом голови колгоспу Степана Федоровича Кириленка, якому було пере, дано дві бельгійські гвин​тівки та 15 патронів. Всі члени загону, крім лікаря Надії Казимирівни Маєвської, були колгоспниками артілі «Вільний край».
Загін зосереджувався в урочищі Мариця. В цьому ж урочищі розпочинає свою діяльність неподалік від Зазірки Глухівський, а також дислокується Шалигінський партизанські загони.
Кролевецький район включається і в зону бо​йових дій Путивльського загону, який передбачав з вересня 1941 мінування дороги Конотоп — Мутин — Кролевець для знищення техніки та живої сили во​рога. П'ятого жовтня на цій дільниці дороги підір​вались на партизанських мінах дві легкові автома​шини німецького штабу. Серед убитих було два ге​нерали.
Діючи самостійно, Воргольський загін допомагав частинам Червоної Армії, які відступали по непро​хідних стежках вибирати​ся з ворожого оточення, проводив бойові операції проти ворога на дорогах.
Надія Маєвська взяла на себе турботу про поранених. яких не встигли евакуювати і залишили у Ворглі і навколишніх селах. Не тільки лікувала, але й переправляла до па​ртизанів, через лінію фронту тих, хто вилікува​вся. Одночасно вела розві​дувальну роботу за дорученням партизан.
У жовтні 1941 року у Ворглі відбулася зустріч С. А. Ковпака з С. Ф. Кириленком. 22 жовтня воргольці об'єднуються з за​гонами С. А. Ковпака, С. В. Руднєва і М. Воронцова (Харківський парти​занський загін) в єдиний загін з метою більш ефек​тивних бойових дій проти ворога. В об'єднаному за​гоні Воргольський партизанський загін з виходом у перший рейд 1 грудня 1941 року перейменовує​ться в оперативну групу № 5, в якій була зосереджена вся важка зброя.
До 5-ої оперативної гру​пи увійшли воргольці: С. Ф. Кириленко — стар​ший групи, М. О. Моска​ленко — заступник, бійці М. й. Афанащенко, В. І. Бородач, Н. С. Бородач, І. П. Вернигора, М. С. Висоцький, А. Я. Грицун, О. Т. Грицун, С. П. Кудрицький, В. С. Кудрицький, Н. К. Маєвська. І. М. Нечипоренко, І. А. Рєхін,  І. П. Шульга. Г. І. Лавринець, Ю. І. Лавринець.
За перший тиждень листопада воргольці провели операцію по захопленню ворожої транспортної автомашини на дорозі Воргол — Глухів, визволили село від ставлеників фашистів. Першу подяку по Пу​тивльському об’єднаному загону оголошено групі С. Ф. Кириленка за операцію по мінуванню моста на річці Клевень. Подяку  оголошено С. Ф. Кириленку, М. О. Москаленку, В. С. Кудрицькому, Н. С. Бородачу, М. С. Висоцькому, А. Я. Грицуну, Г.І.  Лавринцю, І. А. Рєхіну, І. П. Шульзі.
Вперше в листопаді 1941 року у Ворглі, Литвиновичах було започатковано  зустрічі партизан з колгоспниками на загальних зборах. Перед колгоспниками Воргла виступав С. Ф. Кириленко, а в Литвиновичах — Я. Г. Панін. Першими на збори у Литвиновичах прийшли вчителі.
6 листопада в Литвиновичах бійці Рудіков, Таіров, Василенко в бою засадою ворога загинули.  Це були перші втрати партизан об'єднаного загону. Поховали їх в Спадщанському лісі.
До 1 грудня 1941 року села Воргол, Литвиновичі були в зоні дій партизан.
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До першого грудня 1941 року села Воргол, Литвиновичі були в зоні дій партизанів. Тим часом по селах окупанти взялися наводити «новий поря​док». У Бистрику розстрі​ляли передову свинарку, у Ворглі повісили ланкову В. Барабаш, закатували голів колгоспів Мутила Іллю Гавриловича Гри​щенка, Данила Павловича Хожая, голову колгоспу ім. Калініна (с. Терехове) Корнія Борисовича Литвиненка. Після виходу партизан у перший рейд за межі району окупанти розпоча​ли акт терору. За особли​вими списками, складени​ми поліцією, фашисти за​бирали людей, влаштову​вали над ними тортури, розстрілювала.
Гестапівці схопили І розстріляли Миколу Федоровича Чуйка, Тихша Ва​сильовича Вернигору З С. Новоселиці, а 22 грудня року партизана - зв'язківця Андрія Іванови​ча Кривенка з с. Червоний Ранок. У першій половині січня року воргольська група партизан у складі об'єднаного Путивльсько​го загону повертається в межі району. 12 січня проводиться чергова опе​рація в с. Воргол по роз​грому поліції під керів​ництвом С. Ф. Кириленка. В ніч на 19 січня 1942 року, пройшовши Яросла​вець, Тулиголове, парти​занський загін С. А. Ковпака виходить за межі Кролевецького району.
28 січня 1942 року бур​гомістр і начальник поліції м. Кролевця Ковтун і Цьома в рапорті німець​кому коменданту повідом​ляли про активізацію бо​йових дій партизанів і не​можливість боротьби з да​ми без допомоги регуляр​них німецьких частин.
Успішні операції парти​зан змусили ворога напра​вити батальйон військ, оз​броєних гарматами на при​чалах автомашин та до 200 поліцейських, зібраних з п'яти районів, в тому числі із Кролевецького для переслідування партизанського затону.

30 січня у Зазірках, а 31 січня у Ворглі знову проводиться операція по визволенню сіл від зали​шків поліції, а з 1 по 24 лютого 1942 року парти​зани знову повертаються в межі району. Дислокує​ться об'єднаний загін С. А. Ковпака в Новосе​лиці і Ворглі, де має можливість одержувати радіозведення та зручність для ведення бойових дій проти ворога в зоні п'яти районів. Штаб розмістив​ся в хаті Свирида Митрофановича Цигикала, що в с. Новоселиця. 1 люто​го 1942 року на мітингу партизані і населення в Новоселиці було проголо​шено створення 1-го пар​тизанського з'єднання Сумської області у складі 4-х загонів.
Понад два місяці села Воргол, Зазірки, Ярове, Локня, Литвиновичі, Ка​мінь, Дубовичі входили в зону бойових дій партиза​нів. Розгромлювалися по​ліцейські управління, бур​гомістрами  села звільня​лися від окупаційних влас​тей. У кожному з них прово​дились збори, на яких по​відомлялося населення про перемоги Червоної Армії на фронтах, кіль​кість присутніх на зборах значно зросла. Якщо на перших в Литвиновичах було 150 жителів села, то 15 лютого 1942 року — 300, в Яровому — 450 чоловік, в с. Камінь і Ду​бовичі відбулися багато​людні мітинги. Партизани проводили зустрічі а колективами, які виконували виробничі завдання окупаційних вла​стей. Це давало позитивні наслідки. Так, 20 робітників неподалік від Ярового, що заготовляли дрова для німців, припинили роботу і розійшлися. В Локні бу​ло припинено заготівлю зерна для окупаційних властей.
Ковпаківці успішно ма​неврували в межах райо​ну, наносячи удари по во​рогу там, де він їх не чекав. Так, 8—9 лютого розгромлено групи насту​паючих козаків І поліції в районі Зазірок та Локні. 11 лютого група Канавця і Кириленка знищила за​лишки ворога в с. Локня. Особливо добре проявив себе в цій операції Вано Рехвіашвілі, який пере​йшов у партизанський за​гін, знав паролі німців, що полегшило ковпаківцям визволяти с. Локню від ворога. Пошкоджено лінію зв'язку Ярове — Ло​кня — Кролевець.
В ніч на 15 лютого про​ведена операція в селі Литвиновичі по розгрому поліцейської дільниці. Тут був схоплений начальник Конотопського відділення польової жандармерії. Цієї ночі група Кочема​зова і Лисенка в складі 43 партизанів визволила село Камінь від поліції. Після бойової операції політрук групи Канавець і командир оперативної гру​пи № 6 Кочемазов прове​ли мітинг з населенням села, на якому було при​сутніх 400 мешканців. В цьому селі взято значні трофеї зброї, а в Зазірках — понісший міст.
Дії партизан вибили з рук ворога адміністратив​не управління районом. Поліція з Литвинович і група козаків з Кролевця добровільно зі зброєю в руках перейшли в парти​занський загін.
Слава про партизанську могутність поширювалась по навколишніх селах і в з'єднання влилось  нове поповнення. Дорогу в Но​воселицю знаходило бага​то бійців Червоної Армії, які виходили з оточення. Так. 17 лютого 1942 року в загін зараховується Литвиновицька група в скла​ді 23-х чоловік. Команди​ром призначено М. І. Павловського, мешканця цьо​го села, помічником лейтенанта Кисильова, політруком — Голубєва. До загону увійшли з села Литвиновичі: Ф. Ф. Медвідь, Т. М. Кугат, Є. С. Лома​ка, С. Є. Медвідь, Н. Ф. Медведєв, І. С. Корч, М. Г. Сувид. З села Воргол: О. П. Самко. Ф. П. Самко, О. П. Велесь.
18 лютого зараховується 11 бійців, в тому чис​лі: з Зазірок — Г. Є. Боженко, Г. Р. Голобородько; з села Дубовичі брати — І. Д. Ковтун, 3. Д. Ко​втун, А. І. Противень; з Воргла — М. Я. Пономаренко. До загону зарахо​вуються брат і сестра Ци​гикали з с. Новоселиця, які не підлягали призову в армію. Двадцять зазірчан зара​ховуються в оперативну групу № 9. 20 лютого, зараховуються 32 бійці з Литвиновичів та Воргла.

19 лютого 1942 року К. Г. Онопченко і В. М. Кудрявський зустрічають​ся з С. А. Ковпаком в с. Воргол в сім'ї Г. І. Лавринця. Повернувшись у район, через зв'язкових призначають збір членів загону, які були у підпіл​лі.
Ф. ЯКОВЕНКО, 

краєзнавець 

Кролевецький вісник №29, 8   квітня 1995 року 

Зростання партизансь​ких сил та активізація їх​ніх дій у лютому 1942 ро​ку примусили ворога кинути для боротьби з загона​ми С. А. Ковпака 105 уго​рську дивізію. Гітлерівсь​ке командування готувало удар на Воргол з Литвиновичів та Локні.
Відчуваючи гостру пот​ребу зброї, в зв'язку із значним поповненням бій​ців, з'єднання партизан виходить з Воргла на За​зірки, Ярославець, Тулиголове, де знищує ворожі гарнізони і 22 лютого при​буває в Дубовичі, де на місці боїв 1941 року мали добути додаткову зброю. Зайнявши кругову оборо​ну, партизани зосередили​ся в селі. Цього ж дня в Дубовичах представники Кролевецького загону К. Г. Онопченко, В. М. Кудрявський зараховують, ся до об'єднаного Путивль​ського партизанського за​гону. Кролевецький загін стає у цьому з’єднанні 12-ю оперативною групою. З підпілля повертаються Павло Іванович Подуремя, камінчани Дмитро Юхимович Колесник з чотирнад​цятирічним сином Володи​миром, Василь Могила, Микола Білоус, Михайло Руденко. Бійці були озброєні трофейними гвинтівка, ми, автоматами. З загону С. Ф. Кириленка перехо​дять члени сім'ї Григорія Івановича Лавринця — дружина Марія Василівна, діти Василь, Катя. Коман​диром загону стає В. М. Кудрявський, комісаром — К. Г. Онопченко.  Началь​ником штабу — лейтенант 18-го авіаполку Чорномор​ського флоту Олексій Фе​дорович Борисов. Зарахо​вується сержант Валентин Герасимович Подоляко.

Валентин народився в с. Терни Сумської області, жив у Клину Московської області. Вчився у Ленінграді, мріяв бути ін​женером - залізничником. Тимчасово проживав у Кролевці у сім'ї Бориса - Кіндратовича Бурденка, з яким служив у окремому батальйоні зв'язку. Зник з міста, коли німці розпоча​тій реєстрацію усього насе​лення району. В селі Гахов В. Подоляко, О. Борисов зустрілися з К. Онопченкм та В. Кудрявським.
До загону кролевчан включаються представники С-Будського партизансько​го загону Петро Степано​вич Дорошенко, який на​родився в Дубовичах, Гри​горій Сергійович Іванько, котрий у свій час працю, вав в Кролевецькому рай​комі партії. В загоні Г. Іванько очолив госпо​дарчу частину, пізніше став парторгом. Зарахову​ється бійцем і Ходжаев, що вийшов з ворожого оточення.
23 лютого на партизан​ському параді, що відбув​ся в Дубовичах, а строю Кролевецького загону було двадцять бійців.
Цього дня охоронні пар​тизанські застави розгро​мили груші українських козаків у навколишніх се​лах, Партизанський парад примусив ворога відмовитися від негайного бою в Дубовичах до підходу ре​зервів.
24 лютого розвідник Ан​дрій Денисов повідомив, що в х. Жуків вночі при​було чотириста п'ятдесят угорців, така ж кількість солдат зупиналась в Калашинівці, Покровському. Прибули з Зазірок і руха​лися на Ярославець. У Би​стрик вступив зведений за​гін угорських солдат.

З Тулиголового та ху​тора Жуків о 12 годині дня понад півтори тисячі військ з великою кількіс​тю техніки наступали на партизанів. Розгорівся жорстокий бій. Оперативні групи Саганюка, П'ятиш​кіна розгромили угорців, які наступали 3 хутора Жуків. Через дві години група Остапенка розгро​мила колону німців і угор​ців поблизу Ярославця. Розгромивши ворожі ко​лони, партизани відступали на основні оборонні по​зиції у селі Дубовичі. О 15 годині угорці повели нас​туп на село з східної час​тини. їх авангард, що наб​лизився до перших хат, був розгромлений.
Відбивши наступ ворога і розірвавши, кільце ото​чення, вночі на 25 люто​го 1942 році партизани вийшли на зручні позиції для нанесення удару по ворогу в район села Веселе (Глухівський райок).
Гестапівці увірвавшись У с. Дубовичі, замучили 23 мешканців села та по​грабували населення.
24 лютого до Кролеве​цького загону зараховую​ться народні ополченці Москви Григорій Романо​вич Лубенський, Олександр Олександрович Комаров та Дмитро Едуардович Христопсон, які вийшли з оточення.
Після О. Ф. Борисова. який очолив групу бійців у загоні, начальником штабу призначається ма​йор Іван Минович Мазуренко, колишній командир 56-го полку НКВС. При​криваючи відхід 4-ої диві​зії із Київського укріпрайону, попав в оточення. Вісім діб поранений І. Мазуренко з невеликою групою своїх бійців полку пробирався через непро​хідні болота Трубежа. Виснажені червоноармійці вийшли в розташування представників Кролевець​кого партизанського заго​ну в районі села Воргол.
Політиком у групі О. Ф. Борисова був П. І. Подурем'я, першою медич​ною сестрою Оля Максименко. Військова медсест​ра вийшла з оточення і приєдналася до Кролевець​кого загону. В загін були зараховані неповнолітні Юля Устенко з братом Женею, а також Марія Гончарова з с. Велика Берізна.
Кролевецький загін від​значився у веселівському бою, у всіх наступних бо​ях і тих, що проходили на території нашого району понад два літніх місяці 1942 року.
Ф. ЯКОВЕНКО, 

краєзнавець 

Кролевецький вісник №6, 18 січня 1995року



Палюче  повітря хало жаром літа, в глибокій блакиті неба сріблясто заливався жайворо​нок. А навколо широко розкинувся пшеничний лан. Марія підставляла розігріте обличчя вітру, та повні груди вдихала пахощі колосся, що нали​валося.
Скільки разів пізніше у Брянських лісах, під час бойового рейду до Карпат поставала у пам'яті жінки ця  картина. Варто було їй заплющити очі — і вона бачила знову перед собою  пшеничне поле, чисте небо, ставок, млин, рідне село Воргол, оселі.
Народилась Марія Василівна Самко напередодні  революції 1905 року в сім'ї селянина бідняка, рано пізнала важкий труд, бо ходила на заробітки: ткала, в'язала, молотила.
Тягнулась Марія до знань, але навчалась у школі тільки дві зими. Дитячі та молоді літа пройшли у праці. У свої сімнадцять літ була дівчина гарненькою, невисокою. Та і синьооку вподобав су​сідський парубок теж з бідняцької сім'ї Григорій Лавринець. Це було її справжнє кохання і доля на  все життя. Справили весілля, а після нього знову нелегкий  труд, щоб одробити позичені пшоно і пшеницю.
Ворглі молоде подружжя Лавринців було по​казником нового життя. Він — голова комнезаму, Марія — жіночий організатор. В роки колективізації Григорій Лавринець став першим головою колгоспу «Вільний край». У пам'ятному 1941 році Григорій працював бригадиром, а Марія завідувала дитячими яслами. На той час вже підросли й  діти. Каті виповнилось шістнадцять, а Василю — чотирнадцять. Все кругом ніби ладилось, збагачувався рідний колгосп, щасливо почувала себе й сім’я Лавринців. Та проклята війна поклала кінець єдиному щастю. 
С. Ф. Кириленко у своїх спогадах про воєнні роки розповідає про те, що коли формувався Воргольський партизанський загін, до складу його увійшов і комуніст Г. І. Лавринець.
Марія Василівна з си​ном і дочкою залишилась у Ворглі. В їх домі була явочна квартира партизан, яким допомагала й Марія Василівна з дітьми.
Командир С. Ф Кириленко пригадував: «Танко​вий підрозділ, який відходив з боями, залишив їм  деяку зброю, але її було обмаль. А навколо  вже шпорили фашисти. В той час на зв'язок вийшли партизани Кролевця С. В. Дмитрієв та І. Г. Пильтяй. Вони сповістили про те, що у Білогривому за​лишена база зі зброєю. Доставити її  було дору​чено С. В. Дмитрієву. який знав місця та паро​лі, та юному Васі Лавринцю.
Останній повертався з Білогривого сам. Дмитрі​єв супроводжував підводу зі зброєю на відстані.
Побачивши на Мутинському шляху, що веде до Глухова, фашистів, юнак повернув на Локню, в яру він не міг уникнути зустрічі з німцями, які набирали у каністру воду для автомашин. Німці зу​пинили підводу. Довелось Васі везти й каністру. Фа​шисти щось лепетали, кри​чали, били конячину, поки та не викарабкалась зі схованою у сіні зброєю та каністрою на крутий па​горб.
То було перше бойове завдання юнака, з яким він справився, проявивши при цьому мужність і ви​нахідливість.
Тривожним, суворим та діяльним було життя сім'ї Лавринців. Марія Василі​вна в'язала для партизан теплі шкарпетки, рукавиці, терла махорку, переда​вала все це партизанам че​рез зв'язкового свого племінника Олексія Самка, який працював обліков​цем, та разом довідува​лась про конче потрібне їм.
В оселі Лавринців зупи​нялись партизани С. В. Дмитрієв, В. М. Кудрявський, К, Г. Онопченко та воїни Червоної Армії льотчик О. Ф. Борисов, В. Г. Подоляко, які пробивались з оточення.
Тих, хто допомагав партизанам, фашисти вішали. Тож кожного дня  Марії Василівні і її дітям загрожувала звіряча розправа окупантів. Та й за чоловіка переживала. 

Возили Марію Василівну на допит у Литвиновичі, знущалися, били батогами, щоб зізналася про зв'язок з партизанами та сказала де чоловік. Жінка тільки відповідала, що нічого не знає…

Залишатись у Ворглі сім'ї Лавринців ставало дедалі небезпечно.
Командир партизанської роти І. В. Манжос так розповідав про свою першу зустріч з М. В. Лавринець у Ворглі: «У вересні 1941 року між В'язенкою і Баничами партизани підбили німецьку вантажну маши​ну, вбили оберлейтенанта і знищили охорону. Серед трофею дісталися парти​занам 200 каракулевих смушків. А наближалась зима, тому й вирішено бу​ло пошити шапки для пар​тизанів. Тоді вперше мені й довелось разом з Саш​ком Білявським побувати на явочній квартирі у М. В. Лавринець. Марія Василівна передала пар​тизанам махорку, шкарпетки та рукавиці і пообіця​ла знайти кравця».
Вона домовилась із од​носельцем Т. С. Борода​чем, щоб він пошив шапки.
Взимку 1941 року Ма​рія Василівна довідалась, що фашисти стягують сили і збираються іти на па​ртизан в Марицю. Вона послала Васю попередити партизан. А 27 грудня загін прийняв нерівний бій, в якому партизани вийшли переможцями. В цьому бою проявив неабияку хоробрість і героїзм Григорій Іванович Лавринець.

Після того, як Глухів​ський, Конотопський. Воргольський, Шалигінський, Кролевецький та Севський загони з'єднались з ковпаківцями, а Путивльсь​кий загін став називатись з'єднаним, партизани при​йшли у Воргол і вщент знищили фашистський за​гін.
19 лютого 1912 року вся сім'я Лавринців — ма​ти Марія Василівна, доч​ка Катя, син Вася стали партизанами і разом з ба​тьком Григорієм Іванови​чем виїхали з ковпаківцями. Пішли у партизани і племінник Марії Василів​ни Олексій Самко, Марія і Надя Лавринці.
Близько року партизанська сім'я була в Шалигінському загоні, і всі її члени брали участь у боях.
Перед тим, як відпра​витись на правий берег Дніпра, Сидір Артемович Ковпак направив сім'ю Г. І. Лавринця в Кролеве​цький загін. Комісар цього загону І. Г. Токар згадував:
— В нашому загоні па​ртизанська сім'я Лаврин​ців воювала з фашистами до кінця рейду в Карпати, а молоді члени її продов​жували бити ворога в Польщі. Григорій Іванович був заступником командира роти по господарській частині, Марія Василівна - кухаркою, Вася — роз​відником, а Катя — сані​таркою.
Запам'ятався епізод з життя партизан. В Білору​сії в селищі Сосни фаши​сти заготовили багато бо​рошна, цукру та інших продуктів для відправки у Німеччину і суворо охоро​няли. Туди й направили групу партизан на чолі з Г. І. Лавринцем. Він здобув тоді багато трофеїв. Продуктів вистачило на три місяці не тільки для роти, а й всього загону. За виконання цієї опера​ції Григорій Іванович був нагороджений орденом «Знак Пошани».
За душевність, сердеч​ність, Стійкість поважали бійці Марію Василівну, з теплотою називали її пар​тизанською матір'ю. Вона й обіди готувала, і  прала. І  за хворими доглядала та словами зігрівала.

В Білорусії, у великому населеному пункті Бухча, - згадував І.Г. Токар, - стояв фашистський гарнізон. По військово-стратегічному шляху сюди надходило підкріплення живою силою і і технікою. Готувався наступ на партизан.
Щоб його зірвати, Кролевецький загін прийняв жорстокий бій. В ньому проявила мужність М.В. Лавринець, яка виносила  поранених, подавала першу допомогу, за що удостоєна високої урядової нагороди. Її груди прикрасив орден «Знак Пошани».
А скільки потрібно було жінці витримки, мужності і терпіння, щоб  не видати своїх переживань за чоловіка та дітей. Якось проводжаючи Василя в розвідку, мати поклала в бокову кишеню кожуха флягу з молоком. Син тоді не повернувся з розвідки, а розвідники принесли тривожну звістку про те, що його вбито. І ніхто з партизан не насмілювався сказати про це матері. Та вона знала і не видавала свого горя, бо скільки крові проливалося в ті часи. А другого дня повернувся Василь. Ніяково витираю​чи материнські сльози, вийняв з-під кожуха розбиту флягу і мовив: «Твої ру​ки, мамо, врятували ме​не».

Бойовий шлях розвідни​ка Василя Лавринця від​значений орденами Червоного Прапора, Червоної Зірки, Слави (II ступеня, Хрестом партизан Польщі.
Під час карпатського рейду в травні 1943 ро​ку Василь Лавринець з групою розвідників вів ро​звідку в районі Мозера і Чорнобиля. Розвідники доповіли командуванню, про те, що по р. Прип'ять пливе фашистська флоти​лія у складі двох броньо​ваних катерів, трьох барж і броньованого пароплава. В засаду було виставлено другий артилерійський ба​тальйон під командуван​ням Л. П. Кульбаки, який зустрів флотилію вогнем. Четвертий батальйон під командуванням В. Г. По​доляки і  І. Г. Токаря уда​рив з флангів. Флотилія була розбита і потоплена. Партизанам дістались ве​ликі військові трофеї. За успішну розвідку В. Г. Лавринця нагороджено ор​деном Червоного Прапора.
Велике стратегічне зна​чення мали Сарнський залізничний вузол і залізниця  Сарни -  Ковель, по якій на фронт рухались фашистські полчища. В лютому 1943 року Василь Лавринець у складі розвідників четвертого батальйону Кролевецького загону одержав завдання розвідати охорону залізничного мосту і залізниці на Сарнській дільниці, а також взяти «язика». Василь Лавринець з Михайлом Власовим підповзли до мосту, вистежили час зміни вартових, зняли одного, а офіцера доставили в батальйон, де він дав важливі відомості про розташування ворожих військ. Василь був провідником і брав участь в операції по знищенню моста. За цю операцію його нагороджено орденом Червоної Зірки.
 Не відставала від чле​нів партизанської сім'ї і Катя Лавринець. Вона бу​ла бійцем, санітаркою, хо​дила з партизанами в за​саду, виносила з поля бою поранених, була також операційною медсестрою в партизанській санчастині при хірургу Д. С. Скрипченку,  Катерина Григорія, на нагороджена орденом  «Знак Пошани», медаллю «Партизан Вітчизняної ві​йни» І ступеня, Хрестом партизан Польщі.
Після повернення у Кролевець у 1945 році Катерина Лавринець пра​цювала секретарем народ​ного суду. У 1946 році вийшла заміж за демобілізованого фронтовика М. М. Ковбасу. Катерина Григорівна з 1964 року і до виходу на пенсію пра​цювала у фарбувальному  цеху ткацької фабрики. Очолювала бригаду, оби​ралась членом профкому фабрики. А в 1972 році була обрана делегатом з'їзду ЦК профспілки ро​бітників місцевої промисловості і комунально-побутових підприємств, що відбувся у Москві.
Нині і Катерина Гри​горівна, і Василь Григорович на заслуженому від​починку, але вони часто бувають у трудових коле​ктивах, на зустрічах з під​ростаючим поколінням, розповідають про свої фронтові дороги.
Війна завдала немало горя родині Лавринців. У Литвиновичах височить меморіальний пам'ятник, де викарбувані імена дорогих сім'ї Лавринців людей: старшого брата Марії Ва​силівни П. В. Самка, його дружини Т. В. Самко, повішених фашистами в дні окупації за допомогу і зв'язок з партизанами, а також племінника О. П. Самка - начальника шта​бу Литвиновицької партизанської групи, який заги​нув у Веселівському бою на території колишнього Шалигінського району, племінника, партизана Ф. П, Самка і племінника воїна-прикордонника Д. П. Самка.
Не минуло й трьох де​сятиліть після Перемоги, як помер Григорій Івано​вич Лавринець, не дожила до сорокаріччя Перемоги Марія Василівна, але їхні добрі справи продовжують Діти, онуки і правнуки.
Н. БРАЗЕВИЧ.
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